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Система работы в школе по профилактике ПАВ и вредных привычек 

 в МАОУ СОШ № 7

Можно выделить три основных направления работы школы по профилактике употребления ПАВ:

I.  Работа с детьми:

1) воспитательная работа - повышение культурного уровня, организация разумного использования досуга школьников, развитие сети кружков и факультативов.

Вся учебная программа школы дает возможность для сообщения  научной информации о физиологических и социальных последствиях употребления алкоголя, наркотиков, курения при изучении различных дисциплин. На уроках литературы, биологии, обществознания, истории, химии, ОБЖ и др. учителя находят убедительные факты, показывающие учащимся пагубное влияние наркотических веществ на здоровье и быт человека.

Важную роль в профилактической работе имеет альтернативная употреблению ПАВ деятельность. С этой целью большое значение мы уделяем развитию сети дополнительного образования. Анализируя занятость учащихся школы в кружках и секциях за последние три года, можно отметить, что происходит постепенное увеличение % охвата учащихся досуговой деятельностью. Занятость учащихся, состоящих на учете, составляет 100%.

Одним из направлений работы является наличие в школе спортивных секций. 

2) оздоровительное воспитание - пропаганда здорового образа жизни, развитие физкультурного движения, искоренение вредных привычек.

Реализуя работу в данном направлении, в школе проводятся спортивные мероприятия для учащихся, используются разнообразные формы работы:

Физкультминутки на каждом уроке

утренняя зарядка (2 раза в четверть)

Динамические перемены
День здоровья

День профилактики 

Тематические классные часы

Круглые столы

Конкурсы рисунков, плакатов, тематических стенгазет.

Реализация программы курса по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ «Я принимаю вызов!»

Выступление агитбригад ―Мы за здоровый образ жизни!

Педагоги в своей работе используют литературу о наркомании, ее проблемах и последствиях. Доказано, что систематическая двигательная активность человека приводит к выработке у него эндорфинов, повышающих эмоциональные и снимающих депрессивные состояния, страхи, комплекс неполноценности и неуверенности в себе. Поэтому особо важным является включение в программу профилактики наркомании и других вредных привычек регулярных занятий физической культурой и спортом.

Ежегодно в школе разрабатывается и реализуется план спортивных мероприятий. Учащиеся школы — постоянные участники городских, окружных, региональных спортивных состязаний.
3) Общественные меры борьбы - привлечение общественности к работе.

В рамках Дней профилактики в проведение мероприятий с учащимися участвуют:

Медицинский персонал

Сотрудники ОМВД по городу Когалыму
II. работа с педагогическим составом

Понимая важность данной проблемы, в школе проводятся: педсоветы, педпрактикумы, круглые столы, обучающие семинары, ШС классных руководителей.

III. работа с родителями

 Здоровый образ жизни, которому учат школьника, должен находить каждодневную реализацию дома, то есть закрепляться, наполняться практическим содержанием. Поэтому школа организовывала тесное сотрудничество с родителями обучающихся. Сформирован банк данных о семьях и родителях обучающихся (социальный паспорт школы). Проводятся общешкольные родительские собрания по профилактике правонарушений, преступлений, пропаганде ЗОЖ с участием специалистов ОДН, КДН,  ОМВД, психологов, медицинских работников. На заседаниях общешкольных родительских собраниях, Управляющего совета школы рассматриваются вопросы организации ЗОЖ учащихся. Проводятся индивидуальные беседы и консультации с родителями.

 Профилактика употребления ПАВ эффективна, приведет к снижению риска употребления ПАВ, повышения качества ЗОЖ, если:

• Применяются как традиционные, так и современные подходы в профилактической работе

• Профилактическая работа проводится с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей;

• Детям и взрослым предоставлена объективная информация о психоактивных веществах; их воздействии на человека, последствиях применения;

• В процессе профилактической работы происходит формирование устойчиво-негативного личностного отношения к наркотическим и другим психоактивным веществам, адекватной самооценки, навыков общения и саморегуляции.

4) Работа с различными организациями, ответственными за осуществление антинаркотический профилактики (на муниципальном уровне)
Программа профилактики употребления ПАВ на разных возрастных этапах и вредных привычек (токсикомании, алкоголизма, табакокурения)

 «Не отнимай у себя завтра» 

(в рамках воспитательной системы школы)
Люди победили чуму, малярию, тиф… Но пьянство, наркомания, СПИД, словно злые джинны, терзают человечество. Эти проблемы в нашем обществе долгое время предавались забвению, но и в эту бездну рано или поздно пришлось бы заглянуть.

Ч. Айтматов
«Единственная красота, которую я знаю, - это здоровье» 

Генрих Гейне
Актуальность проблемы


Проблема злоупотребления психоактивными веществами остается чрезвычайно актуальной для России. В употребление психоактивных веществ вовлекаются все новые граждане России, в первую очередь, подростки и молодежь. По данным общероссийского мониторинга, проведенного Центром социологических исследований Минобразования России в 2008-2010 годах, численность детей и молодежи в возрасте 11-24 лет, с различной частотой потребляющих психоактивные вещества, достигает 3,5-4млн. человек, численность лиц с проблемами зависимости от психоактивных веществ – примерно 1 млн. человек.


Курение, употребление алкоголя, а в последнее время употребление подростками и молодежью наркотиков стали широко распространенным и открыто обсуждаемым явлением современной жизни. Средний возраст начала курения составляет сегодня 13 лет, потребления алкоголя – 14 лет, наркотиков – 15 лет.


В последнее время масштабы распространения этих форм асоциального поведения (табакокурение, наркомания, алкоголизм) в подростковой среде приобретают угрожающий характер. Эти явления представляют собой социальные болезни, которые давно существуют. Такое положение дел нельзя считать нормальным, поскольку курение, наркомания, алкоголизм – это действия направленные на уничтожение себя или уничтожение личности в себе. Кроме того, наибольший вред эти действия наносят именно детскому и подростковому организму.


«Детский и подростковый алкоголизм» - этим термином, пожалуй, не удивишь сегодня тех, кто в той или иной мере имеет отношение к работе с подрастающим поколением. Алкоголь прочно укрепился в молодежной субкультуре, он оказывает сильное воздействие на поступки молодых людей, становится постоянным спутником их жизни. Его воздействие на растущий организм какое-то время еще скрыто, он часто маскируется под почти невинные «забавы» с «абсолютно безвредным пивом». Алкоголь несет в себе потенциал столь разрушительного влияния на здоровье и судьбу каждого подростка, что сомневаться в необходимости применения решительных мер противодействия этой угрозе не приходится.


Чтобы профилактическая работа по предупреждению злоупотребления тем или иным психоактивным веществом была эффективной, да и вообще имела смысл, ее надо начинать проводить раньше того возраста, на который, согласно статистике, приходится начало экспериментирования с данными веществами. Это значит, что возрастную категорию нуждающихся в профилактической работе по предупреждению первых проб алкогольных напитков составляют учащиеся начальных классов общеобразовательных школ. Если мы не будем говорить о проблеме алкоголизма с теми, кто недавно сел за школьную парту, мы рискуем не успеть предупредить их знакомство с алкоголем – веществом, способным когда-нибудь увести детей из мира естественных радостей в мир трагического алкогольного забвения!


В работе по профилактике злоупотребления детьми и подростками психоактивными веществами особого внимания требует проблема именно алкогольной зависимости, и начинать проводить такую работу следует не позднее, чем в начальной школе.


В стране, где употребление алкоголя порой называют «неотъемлемой частью культуры», где дети с раннего возраста наблюдают попавших в объятия «зеленого змия», просто необходимо вести разговор с подрастающим поколением о проблемах употребления алкоголя и заниматься внедрением в молодежную среду «профилактического антиалкогольного сознания».


Суть проблемы в настоящее время сводится к возможности обеспечения не только когнитивного компонента профилактики (то есть знаний о вреде употребления психоактивных веществ), но и поведенческого (через развитие таких навыков, как сопротивление давлению, уверенное поведение и т.д.).


Профилактика злоупотребления ПАВ направлена в первую очередь на формирование у детей навыков эффективной социальной адаптации и поэтому имеет специфические особенности. Очень важно сформировать у учащихся культуру здоровья, понимание ценности здорового образа жизни. Только осознание личностной ценности здоровья, его значимости позволяет ребенку понять, почему для него опасно знакомство с психоактивными веществами.


Наша программа призвана помочь учащимся приобрести знания, навыки, опыт, необходимые для того, чтобы выбрать здоровый образ жизни, обрести сопротивляемость негативному и вредному влиянию.

Концепция программы.


Данная программа основана на концепции, которую можно без труда объяснить детям, учитывая их возрастные особенности. Стержневым понятием является понятие «единого целого», т. е. здоровье следует понимать как нечто целое, состоящее из взаимозависимых частей. Все, что происходит с одной из частей, обязательно влияет на все остальные части целого. Каждую составную часть необходимо рассматривать в контексте понятия «здоровье в целом». В целом важен каждый из аспектов здоровья, каждый влияет на все остальные. Каждый аспект освещается в данной учебной программе с целью довести до подростков принципы здорового образа жизни. Здоровье — это состояние полного физического, умственного, социального, личностного, духовного, эмоционального и интеллектуального благополучия человека, а не только отсутствие заболевания или немощи. Название программы «Не отнимай у себя завтра» отражает ее основную идею — формирование гармонично развитой, жизненно компетентной и здоровой личности. 


 Таким образом, учитывая актуальность выделенной проблемы, возникает необходимость реализации целостной профилактической системы, целью которой является  создание условий для формирования у учащихся устойчивых установок на неприятие наркотических веществ. Программа «Не отнимай у себя завтра» включает перечень мероприятий, которые предусматривают решение конкретных задач по профилактике злоупотребления наркотическими средствами и психотропными веществами, формирование у детей, подростков навыков ответственного поведения в ситуации выбора.

Цель и задачи программы

Цель:
 - первичная профилактика наркозависимости, алкоголизма, табакокурения, ВИЧ/СПИДа в среде учащихся путем формирования стойкой негативной установки к употреблению психоактивных веществ (ПАВ), обучения навыкам контроля своего поведения, умению противостоять групповому давлению.

- профилактика употребления психоактивных веществ и формирование здорового образа жизни учащихся, включающих самих учащихся в активную профилактическую деятельность

- данной программы является создание условий для формирования у учащихся устойчивых установок на неприятие наркотических веществ, для реализации принципов здорового образа жизни всеми учащимися школы во всех сферах деятельности


Для достижения поставленной цели и доказательства выдвигаемой гипотезы необходимо решить следующие задачи:

· формировать у школьников понимание и потребности в здоровом образе жизни, сознательного отношения к сохранению и развитию своего здоровья;

· сформировать единую информационную стратегию при освещении вопросов, связанных с профилактикой наркомании, ВИЧ/СПИДа, пропаганде ЗОЖ;

· обеспечить занятость школьников склонных к правонарушениям во внеурочное время;

· обеспечить подготовку, переподготовку специалистов причастных к работе по формированию здорового образа жизни.

· формировать личную ответственности подростков за сбережение своего здоровья как одной из важнейших ценностей современного общества.

· апробация новых форм работы по формированию здорового образа жизни.

· взаимодействовать с заинтересованными людьми и службами города по формированию здорового образа жизни молодого человека.

· помочь детям, подросткам осознать истинные мотивы приобщения человека к наркотика, последствия их употребления. Найти и противопоставить злоупотреблению наркотическими средствами здоровые и доступные альтернативы.

· разработать систему педагогических средств, направленную на предупреждение наркомании в рамках работы классного руководителя;

· определить круг специалистов, работа которых повысит эффективность разработанной системы
Прогнозируемый результат

· Широкое вовлечение школьников в оздоровительный процесс;

· Умение безопасно вести себя в ситуациях, связанных с возможностью неблагоприятного воздействия на здоровье ребенка психоактивных веществ, а также в социально опасных ситуациях

· Вовлечение подростков в профилактическую деятельность

· Уменьшение факторов риска употребления наркотиков и других психоактивных веществ среди подростков

· Формирование здорового жизненного стиля и высокоэффективных поведенческих стратегий и личностных ресурсов у подростков.

· Развитие системного подхода к профилактике злоупотребления психоактивными веществами 
Участники программы

· Учащиеся

· Классные руководители

· Учителя-предметники, педагоги дополнительного образования
· Врач-педиатр, закрепленный за учреждением, школьный фельдшер
· Школьные специалисты (педагог-психолог,  социальный педагог)

· Психолог городской больницы, закрепленный за учреждением

· Участковый инспектор 

· Педагоги-организаторы

· Родители

Принципы работы:

Комплексность или согласованное взаимодействие

· специалистов различных профессий, так или иначе имеющих отношение к работе с детьми (педагоги, медицинские психологи, врачи, наркологи, социальные педагоги, работники комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, инспектора подразделений по делам несовершеннолетних и др.);

· органов управления образования ( муниципальном уровне).

Дифференцированность: дифференциация целей, задач, методов и форм работы с учетом:

· возраста детей;

· степени вовлеченности в наркогенную ситуацию.

Аксиологичность: формирование у детей и подростков представления о здоровье как о важнейшей общечеловеческой ценности, ответственного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих.

Многоаспектность: сочетание различных направлений профилактической работы:

· социальный аспект (формирование моральных и нравственных ценностей, определяющих выбор здорового образа жизни, отрицательного отношения к употреблению алкоголя и наркотических веществ);

· психологический аспект (формирование адекватной самооценки, освоение навыков «быть успешным», самостоятельно принимать решения и нести за них ответственность, прежде всего, перед самим собой);

· образовательный аспект (формирование системы представления о негативных последствиях употребления наркотических веществ).

Легитимность: профилактическая работа  осуществляется в рамках правовой базы (с учетом нормативных актов о правах и обязанностях лиц, которые в пределах своей компетенции и статуса обязаны заниматься профилактикой, а также прав и обязанностей детей и молодежи).

Преемственность: Этот принцип включает в себя два взаимосвязанных аспекта:

· согласованность профилактических мероприятий, проводимых различными учреждениями;

· анализ, обобщение и использование уже существующих технологий профилактики наркомании (знакомство с опытом зарубежных и отечественных педагогов, практикой работы общественных организаций и других образовательных учреждений). 

Непрерывность: профилактическая работа не должна ограничиваться только временем пребывания ребенка в школе, что обеспечивается благодаря привлечению к работе системы дополнительного образования 

Систематичность:  Работа по профилактике должна вестись систематически, а для этого все принимаемые меры должны быть сведены в систему, где каждая отдельная мера согласуется с другой, не противоречит ей, вытекает одна из другой.

Основные направления деятельности

В соответствии с вышесказанным, можно выделить три основных

 направления работы по профилактике наркомании:
1) Работа с детьми: 

· общая воспитательная педагогическая работа с детьми;

· работа с детьми «группы риска»;

· работа с детьми, употребляющими наркотические вещества;

2) Работа с педагогическим составом: 

· подготовка учителей к ведению профилактической работы; 

· организационно-методическая антинаркотическая работа.

· 3) Работа с родителями:

· информирование и консультирование родителей по проблеме наркомании;

· работа с конфликтными семьями (семьями «группы риска»);

· психолого-педагогическая поддержка семей, в которых ребенок начал употреблять наркотические вещества;

4) Работа с различными организациями, ответственными за осуществление антинаркотический профилактики (на региональном и муниципальном уровнях).

Этапы работы

Первый этап: диагностирующий. 

Время проведения: сентябрь-декабрь 
Цель: изучение существующих в детской и подростковой среде тенденций употребления наркотических веществ.

Задачи:

определить степень информированности детей и подростков по проблеме;
выделить факторы, влияющие на формирование позитивного отношения к употреблению наркотиков;
сделать выводы о степени вовлеченности подростков в проблему и выделить основные целевые группы для дальнейшей работы.
Методы:

1) изучение материалов общероссийских, областных  социологических исследований с целью получения информации о состоянии проблемы наркомании в целом;

2) опрос и анкетирование (анонимное) с целью изучения состояния проблемы в  образовательном учреждении при работе с определенной группой детей.

Примечание. Анкетирование – метод социально-психологического исследования с помощью анкет. Анкета – набор вопросов (утверждений), каждый из которых логически связан с центральной задачей исследования, что должно обеспечить получение достоверной и значимой информации по теме. Пример анкеты, которая может быть использована для изучения характера отношения подростков к наркомании, представлена в приложении. 

Значение этапа: анализ результатов анкетирования (на основании предлагаемой анкеты) позволяет сделать выводы о степени вовлеченности учащихся в проблему и выделить три целевые группы: 

· подростки, имеющие опыт употребления наркотических веществ;

· подростки, для которых характерно позитивное отношение к употреблению наркотиков;

· подростки, имеющие четко сформированное негативное отношение к употреблению наркотиков.

Второй этап: организационно-практический.

Время проведения: сентябрь – май.

Цель: реализация антинаркотической работы в образовательном учреждении.

Задачи: 

1) предоставить детям объективную, соответствующую возрасту информацию о табаке, алкоголе, наркотиках; 

2) способствовать увеличению знаний учащихся путем обсуждения проблем, связанных с наркоманией;

3) учить детей лучше понимать собственные проблемы и критически относиться к поведению в обществе; способствовать стремлению детей понимать окружающих и анализировать свои отношения с ними;

4) создать условия для формирования у детей культуры выбора, научить их принимать ответственные решения;

5) обеспечить взаимодействие школы с семьей и внешкольными организациями. 

Методы работы: 

1) информационный;

2) метод поведенческих навыков (анализ и проигрывание конкретных жизненных ситуаций); 

3) конструктивно-позитивный метод (организация тренингов, направленных на повышение психологической устойчивости).

Формы работы: 

1) лекция;

2) беседа;

3) семинар; 

4) конференция;

5) мини-спектакль;

6) психотерапевтические занятия;

7) тренинг; 

8) ролевая и деловая игра;

9) мозговой штурм;

10) круглый стол;

11) дискуссия; 

12) конкурс творческих работ (конкурс рисунков, стенгазет, книжная выставка);

13) социологический опрос;

14) показ видеоматериалов с антинаркотическим содержанием.

Примерная тематика мероприятий:

1. Соревнования по массовым видам спорта:

• «Мы за СПОРТ!»

• «Будущее за нами»

• «Я выбираю жизнь без вредных привычек!» 

2. Классные часы:

• «Школа без вреда» 

• «Профилактика ВИЧ/СПИДа и наркомании» 

• «Умей сказать НЕТ!» 

• «Пивной алкоголизм» 

• «Волшебная страна здоровья»

• «Мир без табачного дыма»

• «Мир в наших руках»

3. Беседы со школьниками: 

• «СПИД – чума ХХ века»

• «Курение и здоровье»

• «Алкоголь и здоровье»

• «В чем вред курения?»

• «Опасность «пассивного курения»

• «Эффективные методы отказа от курения»

• «Программа малых шагов»

• «Препараты, применяемые против курения»

• «Здоровый образ жизни – школа выживания»

• «Профилактика вредных привычек»

• «Войдем в мир здоровья»

• «Скажем «НЕТ!»

• «От чего мы зависим»

4 Общешкольные мероприятия:

• «Не переступи черту»

• «Здоровая нация»

• «Школьная спартакиада», «Олимпийские игры»
5. Научно-исследовательские работы: 

• «Психология общения», 

• «Конфликт. Пути выхода из конфликта»

• «Стресс и способы борьбы с ним» 

6. Подготовка буклетов: 

• «Исправь свое настроение сам»

• «Как стать сильным и привлекательным»

• «Как стать красивой и привлекательной»

• «На «игле».

7. Тематическая дискотека «Я взрослый!».

Значение этапа:

1) развитие у учащихся таких жизненных навыков, как, например, принятия решения, общения, ответственного поведения, противостояния стрессам, сопротивления негативным социальным влияниям;

2) формирование потребности в здоровом образе жизни, осознание ценности собственного здоровья и ответственности за него;

3) повышение уровня психосоциальной адаптации детей;

4) выработка активной жизненной позиции, исключающей использование наркотиков и алкоголя в качестве средства ухода от жизненных проблем.

Третий этап: заключительный.

Время проведения: май
Цель: определение эффективности разработанной системы профилактики наркомании.

Задачи:

1) выделить основные недостатки и достижения в проделанной работе; 

2) определить изменения личностной позиции учащихся в отношении проблемы наркомании;

3) определить дальнейшее направление работы по предупреждению наркомании.

Методы: 

1) анализ отчетной документации;

2) опрос, беседа;

3) анонимное анкетирование. 

Примечание. Сравнение результатов первичного и повторного анкетирования дает возможность:

1) изучить характер изменений в отношении учащихся к употреблению наркотических веществ;

2) выявить наиболее устойчивые факторы, способствующие приобщению детей и подростков к наркотикам; 

3) определить динамику целевых групп.

Значение этапа: 

1) позволяет обобщить и систематизировать информацию, накопленную в процессе проведения антинаркотической работы; 

2) сделать выводы об эффективности предлагаемой системы профилактики; 

3) на основании выделенных тенденций и закономерностей осуществить планирование дальнейшей работы по профилактике наркомании.

Основные составляющие системы

профилактики наркомании в школе и их взаимосвязь
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Функции различных категорий работников школы в контексте реализации программы


Администрация школы: 

· 
осуществляет контроль и координацию профилактической работы в целом
Учителя-предметники: 

· 
обеспечивают организацию профилактической работы на уроке, элективных курсах и курсах по выбору (использование антинаркотических материалов в качестве фрагментов урока, проведение тематических уроков), внеурочных мероприятиях. 

Классные руководители: 
благодаря более тесному взаимодействию со школьным коллективом обладают возможностью наиболее комплексного подхода к решению проблемы (организация внеклассных мероприятий, работа с родителями, медико-психолого-педагогической службой школы и т. д.).

· Организация и проведение в классном коллективе мероприятий по профилактике здорового образа жизни (ЗОЖ)

· Организация и проведение в классном коллективе мероприятий по профилактике наркомании, токсикомании, табакокурения

· 
Организация встреч родителей с представителями правоохранительных органов, медработниками, наркологами.

· Организация и проведение внеклассных мероприятий в рамках программы «Не переступи черту»

Медико-психолого-педагогическая служба


Школьный фельдшер обеспечивает активную работу медицинских кабинетов учебных заведений – одного из важных звеньев антинаркотической профилактики, консультативного пункта для педагогов, детей, родителей (источник специальных знаний и сведений, центр производства оригинальных идей по проведению целевых акций разного масштаба). 

Школьный психолог обеспечивает:

· 
организацию развивающей работы со всеми школьниками, включая тренинги личностного роста и другие виды групповой развивающей работы;

· 
психологическое консультирование и сопровождение семей учащихся;

· 
психологическую поддержку педагогического процесса (выявление и предотвращение различных ситуаций риска, возникающих в процессе учебно-воспитательного процесса, позитивное разрешение различных конфликтных ситуаций);

· 
выделение групп риска с помощью ежегодного тренинга;

· 
организацию целостной психологической помощи детям группы риска, в том числе направление ребенка и его родителей к тому специалисту, который может оказать им квалифицированную помощь вне школы.

· 
лекционную работу с педагогическим составом школы по темам, связанным с организацией профилактической работы среди несовершеннолетних, рассматривает вопросы диагностики потребления наркотических веществ;

Социальный педагог несет ответственность:

· за привлечение к совместной работе различных заинтересованных организаций, установление с ними постоянных и действенных контактов;

· 
организацию досуга учащихся как внутри школы, так и с привлечением организаций дополнительного образования детей и молодежи;

· 
систематическую работу с семьями школьника (особенно с семьями детей группы риска). 

· 
информационно-просветительскую работу со школьниками о медико-социальных последствиях употребления алкоголя, табака, токсических, наркотических веществ;

Органы ученического самоуправления:

· создают общешкольное волонтерское движение, проводят социологические опросы, участвуют в антинаркотических мероприятиях, организуют постоянную работу внутришкольного наркопоста.

Библиотека: 

· 
обеспечивает информационно-методическую базу профилактической работы.

Объединения, спортивные дополнительного образования:
· 
обеспечивают максимальную занятость в течение дня, отсутствие времени для «ничегонеделания». 

Сотрудничество школы с другими учреждениями

Правоохранительные органы:

• работают с детьми по вопросам правовой ответственности за употребление, хранение и распространение наркотических веществ;

• осуществляют юридическое консультирование по проблемам наркомании;

• проводят педагогические семинары на тему правового обеспечения профилактической работы в школе;

• обеспечивают взаимодействие школы с районными комиссиями по защите прав несовершеннолетних, отделениями профилактики правонарушений несовершеннолетних для разъединения в районе школы групп наркотизирующихся подростков, которые могут вовлекать в наркотизацию все новых детей и подростков;

• организуют первичный профилактический учет детей и подростков, замеченных в приеме наркотических веществ.

СМИ и Интернет: оказывают существенное влияние на характер молодежной моды и состояние молодежной культуры в целом. 

В связи с этим сегодня необходимо: 

• увеличить в сетке телерадиовещания (прежде всего на государственных телерадиоканалах) объем регулярных тематических информационно-образовательных программ профилактической, воспитательной, спортивно-оздоровительной направленности, специализированных программ для детей и молодежи; 

• обеспечить распространение антинаркотических материалов в сети «Интернет» путем создания тематических сайтов; 

• подключить к работе службу анонимного консультирования «Телефон доверия».

Семья.

Наркомания сегодня – сложная многоаспектная проблема, которая обусловлена социальными, семейными и личностными факторами. Это болезнь, от которой нужно лечить не только наркомана, но и всю его семью. Именно поэтому  одним из ведущих элементов профилактической системы является работа с родителями, которая включает в себя: 

• проведение бесед, чтение лекций специалистами в родительской аудитории; 

• родительские собрания с обсуждением воспитательных, психологических проблем развития и поведения ребенка; 

• организацию родительских семинаров по проблемам семьи, воспитания и антинаркотической профилактической работы;

• организацию родителей, готовых участвовать в оказании социальной поддержки другим семьям, создание групп родительской поддержки для «трудных» семей данной школы;

• работа с конфликтными семьями, включая данные о случаях социального вмешательства со стороны службы социальной помощи;

• семейное консультирование по проблемам взаимоотношений с ребенком, который находится на стадии реабилитации;

• психологическая поддержка семье со стороны школьного психолога, социального педагога;

• оказание помощи родителям в проведении в семье тестового контроля вероятных случаев токсико-наркотического опьянения;

Заключение


Данная программа «Не отнимай у себя завтра» рассчитана бессрочное исполнение и предполагает постоянную работу по ее дополнению и совершенствованию.


Следует уделять особое внимание решению следующих задач:

1) воспитание подрастающего поколения в духе неприятия наркотических веществ; 

2) включение подростков в организованную борьбу против алкоголизма, наркомании, токсикомании и курения; 

3) развитие у детей глубокого понимания опасности и вреда наркотиков, алкоголя, никотина, других дурманящих средств для физического состояния организма и психики, духовного мира и личностных качеств человека, а также для общества в целом;

4) формирование у учащихся убеждения в том, что употребление наркотиков, алкоголя, никотина наносит ущерб здоровью, приводит к преждевременному старению организма и психическому распаду, утрате трудоспособности, радости человеческого общения, полноценных духовных и половых отношений между женщиной и мужчиной;

5) развитие у школьников полезных привычек использования свободного времени, стремления к творчеству и богатому духовному общению с интересными людьми.


Успешность осуществления поставленной цели будет во многом зависеть от включенности педагогического коллектива в процесс реализации данной программы, осознанного понимания каждым учителем значимости стоящих перед ним задач.
Предполагаемые результаты.


Программа включает в себя обучение эффективному общению, уверенности в себе, умению управлять своими чувствами, выбору друзей и построению позитивных отношений со сверстниками, укреплению связи с семьей и другими значимыми взрослыми, решению возникших проблем, критическому мышлению.

Показателем эффективности программы является:

· Повышение процента занятости детей, активно участвующих в общественной деятельности школы.

· Увеличение процента самостоятельности детей в роли организатора  собственной деятельности в активно-положительном  использование досуга.

· Повышение уровня воспитанности учащихся, социальной адаптации и предотвращение дезадаптации подростка.

· Положительная мотивация на здоровый образ жизни.

Содержание программы.


Первичная профилактическая работа состоит из двух блоков.

1. Информационно-просветительский блок проводится в образовательном учреждении и включает в себя работу с детьми и подростками и их родителями или другими значимыми лицами. Работа проводится в рамках учебной деятельности, при условии внесения изменения содержания изучаемых предметов: окружающего мира, литературы, физкультуры, истории, ОБЖ, химии, биологии, классных часов, на родительских собраниях, а так же в рамках специальных образовательных программ. Возможно, в рамках развития социального партнерства привлечение медицинских работников, работников правоохранительных органов и др. заинтересованных людей. Распространение информационно-демонстрационного материала пропагандистского характера.

2. Практический блок включает в себя несколько этапов:

Диагностический. Проведения мониторинг в школе. Основные методы работы на данном этапе: тестирование, анкетирование, интервью. Цель данного этапа – информационный контроль над динамикой процесса профилактики, а также выявление детей группы риска.

Проведение мероприятий, в которых поощряется любое творческое самовыражение детей, подростков, педагогов и родителей:

· тренинги, практические семинары,

· родительские  собрания и конференции,

· диспуты и дискуссии, 

· игровые занятия, 

· деловые и ролевые игры, 

· спортивные соревнования, 

· праздники здоровья, 

· выпуск информационных листков и газет о здоровом образе жизни, плакатов, мини – книжек, открыток, 

· проведение конференций и круглых столов, посвященных проблеме здорового образа жизни, 

· создание научно-исследовательских и социальных проектов, 

· проведение КВН, 

· создание лучшего рекламного ролика, сатирического журнала, 

· выставки творческого самовыражения: стихи, сочинения, рисунки, поделки,

·  использование аудиовизуальных материалов и наглядных пособий,

·  индивидуальные консультации среди детей и подростков, педагогов и родителей 

